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ΛΙΑΝΟΚΛΑΔΙ – ΚΑΡΥΑ: 

Το Ελληνικό «Μαουτχάουζεν»
Αποκαλυπτήρια της ανακατασκευασμένης αναθηματικής στήλης 

στον Σ.Σ. Λιανοκλαδίου για τους Εβραίους στα καταναγκαστικά έργα 
των σιδηροδρόμων κατά την Κατοχή

Μία άγνωστη πτυχή της κατοχικής 
ιστορίας και του Ολοκαυτώματος 
των Ελλήνων Εβραίων ήρθε στο 
φως της δημοσιότητας με τα αποκα-

λυπτήρια της ανακατασκευασμένης αναθηματικής 
στήλης για τους Εβραίους που εστάλησαν από τους 
Ναζί για καταναγκαστική εργασία στο σιδηροδρο-
μικό δίκτυο της περιοχής Λιανοκλαδίου – Καρυάς. 
Μετά από εξουθενωτική εργασία, υπό απάνθρωπες 
συνθήκες, και αφού αποκαταστάθηκαν οι σιδηρο-
δρομικές γραμμές, οι αιχμάλωτοι Εβραίοι επιβιβά-
στηκαν στα τρένα του εκτοπισμού προς τα ναζιστι-
κά στρατόπεδα εξόντωσης, ακολουθώντας τη μοίρα 
των ομοθρήσκων τους. Τα αποκαλυπτήρια της ανα-
θηματικής στήλης έγιναν το μεσημέρι της Πέμπτης 
14 Οκτωβρίου 2021, στον σιδηροδρομικό σταθμό 
Λιανοκλαδίου, παρουσία του Ύπουργού Ύποδομών 
και Μεταφορών κ. Κώστα Καραμανλή.

Το αρχικό Μνημείο -που είχε ανεγερθεί το 1988- 

πιθανόν καταστράφηκε κατά την ανακαίνιση του σι-
δηροδρομικού σταθμού Λιανοκλαδίου. Το νέο Μνη-
μείο ανακατασκευάστηκε με έγκριση και ενέργειες 
του Οργανισμού Σιδηροδρόμων Ελλάδος (ΟΣΕ), και 
τη συνεργασία του Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβου-
λίου Ελλάδος (ΚΙΣΕ), και επανατοποθετήθηκε σε πε-
ρίοπτη θέση στην αποβάθρα του Σταθμού για να θυ-
μίζει το μέγεθος της ναζιστικής θηριωδίας.

Ή εκδήλωση των αποκαλυπτηρίων ξεκίνησε 
με προσφωνήσεις του Προέδρου του ΟΣΕ 
κ. Σπυρίδωνα Πατέρα, του Προέδρου του 

ΚΙΣΕ κ.Δαυίδ Σαλτιέλ και του Ύπουργού Ύποδομών 
και Μεταφορών κ. Κώστα Καραμανλή, οι οποίοι 
αποκάλυψαν το Μνημείο ύστερα από επιμνημόσυ-
νη δέηση που ανέπεμψε στη μνήμη των θυμάτων ο 
Ραββίνος Αθηνών κ. Γκαμπριέλ Νεγρίν. Επίσης χαι-
ρετισμό απηύθυνε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Φθιώτιδας κ. Συμεών.

Η επιγραφή στην αναθηματική στήλη στον σιδηροδρομικό σταθμό Λιανοκλαδίου.
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Ο Λ Ο Κ Α Υ Τ Ω Μ Α

Ο Πρόεδρος του ΟΣΕ καλωσό-
ρισε τους επισήμους και τόνι-

σε ότι ο ΟΣΕ, με αίσθημα ευθύνης 
απέναντι στην ιστορία, κινητοποι-
ήθηκε για την αποκατάσταση του 
Μνημείου. Χαρακτηριστικά είπε: 
«Η αρχική αναθηματική στήλη πα-
ρέμεινε στο σημείο αυτό ως το 2010 
οπότε, κατά την προσπάθεια μετα-
κίνησής της στα πλαίσια εργασιών 
της υπό έναρξη εργολαβίας 635 του 
τμήματος Τιθορέας - Δομοκού, (κα-
θότι η στήλη δεν ήταν μονολιθική) 
αστόχησε. Σήμερα, δέκα και πλέον 
χρόνια μετά, βρισκόμαστε εδώ με 
την ευτυχή συγκυρία ενός μεγάλου 
σιδηροδρομικού έργου το οποίο ει-
σέρχεται στην τελική ευθεία και στα 
πλαίσια του οποίου ολοκληρώνονται 
και οι εργασίες ανάταξης του Σταθ-
μού, για να επανατοποθετήσουμε την αναθηματική 
στήλη και να αποκαταστήσουμε τη μνήμη των τραγι-
κών γεγονότων εκείνης της περιόδου και των ανθρώ-
πων που χάθηκαν».

ΟΣεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτι-
δας τόνισε ότι «η καταπολέμηση του αντισημι-

τισμού είναι προτεραιότητα για την Εκκλησία και για 
μενά προσωπικά», και αναφέρθηκε στις δράσεις και 
στα εκπαιδευτικά προγράμματα για το Ολοκαύτωμα 
στα οποία η Εκκλησία συμμετέχει με τη συνεργασία 
του Γενικού Γραμματέα Θρησκευμάτων κ. Γιώργου 
Καλαντζή και του ΕΜΕ.

Ο Πρόεδρος του ΚΙΣΕ, αναφερόμενος στη ση-
μασία του Μνημείου, είπε μεταξύ άλλων: «Η 

συνεργασία όλων μας για την ανακατασκευή του Μνη-
μείου καταδεικνύει τη συλλογική μας δέσμευση, ως 
κοινωνίας, να διατηρήσουμε ζωντανή τη Μνήμη του 
Ολοκαυτώματος, να διασφαλίσουμε ότι η ιδεολογία 
του Ναζισμού δεν θα βρει πρόσφορο έδαφος για να 
δηλητηριάσει και πάλι την κοινωνία. Το Μνημείο που 
αποκαλύπτουμε σήμερα συνιστά ένα έργο εκπαιδευ-
τικό, πέρα από ένα ηθικό χρέος. Είναι η απόδειξη ότι 
την υπόσχεσή μας για το ΠΟΤΕ ΠΙΑ την εννοούμε και 
την υποστηρίζουμε με πράξεις. Το οφείλουμε στα θύ-

ματα του Ολοκαυτώματος αλλά και στις μελλοντικές 
γενιές», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Σαλτιέλ.

Ο Υπουργός Μεταφορών υπογράμμισε ότι «Εί-
ναι χρέος μας να τιμούμε την μνήμη των Εβραί-

ων συμπατριωτών μας. Και βέβαια, στην καθημερινή 
μας ζωή, είναι υποχρέωσή μας να μην επιτρέψουμε 
καμία εθνική, θρησκευτική, φυλετική ή άλλη ταυτό-
τητα να μας διχάζει. Ο καθένας φέρει υπερήφανα την 
ταυτότητά του, αλλά πάντα όλοι σεβόμαστε ο ένας 
τον άλλον. Και όλοι μαζί, δημιουργούμε για το παρόν 
και το μέλλον του τόπου μας». Ιδιαίτερα συγκινητική 
ήταν η αναφορά του Ύπουργού στην επίσκεψή του σε 
νεαρή ηλικία στο Γιάντ Βασέμ.

Ο κεντρικός ομιλητής, ιστοριοδίφης κ. Ανδρέας 
Ασσαέλ, αναφέρθηκε σε ντοκουμέντα για την 

«ιστορία των Εβραίων που εργάστηκαν στα κατανα-
γκαστικά έργα της σιδηροδρομικής γραμμής Λιαν-
κλαδίου – Καρυάς». Ο Α. Ασσαέλ, ανακάλυψε τυχαία 
-το 2002- σε ένα υπαίθριο παζάρι του Μονάχου, ένα 
κουτί με φωτογραφίες από την Κατοχική Ελλάδα. Με 
μεράκι και μακροχρόνια έρευνα τις ταυτοποίησε. 80 
από αυτές αφορούν στα καταναγκαστικά έργα της 
περιοχής. Όπως χαρακτηριστικά τόνισε στον επίλο-
γο της ομιλίας του: «Η επανατοποθέτηση της πλάκας 

Οι επίσημοι στην τελετή αποκαλυπτηρίων. Από αριστερά: ο Πρόεδρος του ΚΙΣΕ Δ. Σαλτιέλ, 
ο Μητροπολίτης Φθιώτιδας Συμεών, ο πρέσβης του Ισραήλ Γ. Αμράνι, ο Υπουργός Υποδομών 
και Μεταφορών Κ. Καραμανλής, ο Ραββίνος Αθηνών Γκ. Νεγρίν και ο ομιλητής Α. Ασσαέλ.
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Μνήμης στον Σ.Σ. Λιανοκλαδιου ελπίζω να είναι το 
πρώτο βήμα για την αναγνώριση του στρατοπέδου 
Καρυάς ως μαρτυρικού τόπου… Έχουμε το δικό μας 
Μαουτχάουζεν και δεν το ξέρουμε».

Ή εκδήλωση ολοκληρώθηκε με κατάθεση 
στεφάνων, τήρηση ενός λεπτού σιγής και 
μουσική αναφορά από την σοπράνο Μα-

ριάντζελα Χατζησταματίου, η οποία ερμήνευσε ένα 
συμβολικό λαδίνο τραγούδι, γραμμένο από τον επι-
ζώντα του Άουσβιτς Μοσέ Αελιών, στη μνήμη της 
αδελφής του.

Εμβληματική η παρουσία απογόνων επιζώντων 
των καταναγκαστικών έργων στις σιδηροδρομι-
κές γραμμές της περιοχής, Ιακώβ Καράσσο και Σαμ 

Ναχμία. Ο Πρόεδρος του ΚΙΣΕ, Δ. Σαλτιέλ, απευ-
θύνθηκε ειδικά σε αυτούς κατά την ομιλία του: «…
Σόλωνα, Μπέρτα, Τζάκο, και Αλβέρτο, Σας ευχαρι-
στώ γιατί μας δίνετε την ευκαιρία να αναλογιστούμε 
τί σημαίνει Μνήμη και να κατανοήσουμε τι σημαίνει 
χρέος. Είμαστε εδώ για να σας διαβεβαιώσουμε ότι 
ΔΕΝ ΞΕΧΝΑΜΕ!».

Συμβολική ήταν επίσης η παρουσία του κ. Αθα-
νάσιου Χειμάρα, ο οποίος το 1988, ως Πρόεδρος 
τότε της Κοινότητας Λιανοκλαδίου, είχε παραστεί 
στα εγκαίνια του Μνημείου και σήμερα με συγκίνη-
ση συμμετείχε στην εκδήλωση για το ανακατασκευ-
ασμένο Μνημείο.

Στην εκδήλωση παρέστησαν επίσης ο πρέσβης 
του Ισραήλ στην Ελλάδα κ. Γιόσι Αμράνι, ο Αντι-
περιφερειάρχης Φθιώτιδας κ. Αθανάσιος Καρακά-
ντζας, οι βουλευτές Φθιώτιδας κ. Θέμης Χειμάρας 
και Ιωάννης Σαρακιώτης, ο Αντιδήμαρχος Λαμιέων 
κ. Δημήτρης Κυρίτσης, ο Πρόεδρος του Τμήματος 
Ανατολικής Στερεάς του ΤΕΕ κ. Αθανάσιος Λυκό-
πουλος, η Αντιπρόεδρος του Κοινοτικού Συμβουλί-
ου Λιανοκλαδίου κα Γεωργία Λυκοτσέτα και μέλη 
του Κ.Σ., εκπρόσωποι των Σωμάτων Ασφαλείας, ο 
Γεν. Ταμίας του ΚΙΣΕ κ. Δανιήλ Μπεναρδούτ, Πρό-
εδροι και εκπρόσωποι των Ισραηλιτικών Κοινοτή-
των Ελλαδος, μέλη του Σωματείου Φίλων του Μου-
σείου Εθνικής Αντίστασης, κ.ά. Μήνυμα για την εκ-
δήλωση απέστειλε ο βουλευτής Φθιώτιδας Γιώργος 
Κοτρωνιάς.

Κατάθεση στεφάνου από τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών.

υπήρξε το πρόσωπο της ζώσας ιστορίας του Ολο-
καυτώματος και ο πρωταγωνιστής των εκδηλώσε-
ων Μνήμης, αποχαιρέτησαν η Πολιτεία, η γενέτει-
ρα πόλη του η Άρτα και ο Ελληνικός Εβραϊσμός.

Ο ΑΝΤΙΣΉΜΙΤΙΣΜΟΣ, η μακροβιότητα του φαινο-
μένου, οι ιδιαίτερες εκφάνσεις του κατά την Ελ-
ληνική Επανάσταση αλλά και η αποτύπωσή του 
στην εθνική συνείδηση, εξετάζονται στα άρθρα 
της Μαρίας Γιαννακάκη και του Γιώργου Αντω-
νίου, ενώ για τις σύγχρονες μορφές του αλλά και 
τις δράσεις των ευρωπαϊκών φορέων και της Ελ-

λάδας για την καταπολέμησή του τοποθετείται ο 
Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης Παναγιώτης Πι-
κραμμένος.

ΣΤΉΝ ΟΛΟΚΛΉΡΩΣΉ της επετειακής χρονιάς –που 
καθώς γιορτάζουμε τα 200 χρόνια αγώνων για 
την ανεξαρτησία της χώρας μας, μας επανασυνέ-
δεσε με την ταυτότητά μας- κλείνουμε με τα λό-
για του Μωϋσή Ελισάφ ότι το μέγιστο κέρδος από 
την 200ετηρίδα θα το αποκομίσουμε ως κοινωνία 
όταν καταφέρουμε «να διαβάσουμε την ιστορία 
όπως είναι κι όχι όπως θα θέλαμε να είναι…».

Επετειακό Αφιέρωμα των Χρονικών 1821-2021

Συνέχεια από τη σελ. 2

Του ΒΙΚΤΩΡ ΙΣΑΑΚ ΕΛΙΕΖΕΡ
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Α Ν Τ Ι Σ Η Μ Ι Τ Ι Σ Μ Ο Σ

Ο αντιεβραϊσμός το 1821
Της ΜΑΡΙΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΉ

Ή διάκριση ανάμεσα 
σε Μουσουλμά-
νους και μη Μου-

σουλμάνους αποτέλεσε θε-
μέλιο της κοινωνικής οργά-
νωσης στην Οθωμανική Αυ-
τοκρατορία. Ή επίσημη πο-
λιτική συνδύαζε την ανοχή 

με τη θεσμική κατωτερότητα των μη μουσουλμά-
νων, η οποία εκφραζόταν με συμβολικούς και υλι-
κούς τρόπους. Στη μουσουλμανική παράδοση, ο 
Ιουδαϊσμός και ο Χριστιανισμός θεωρούνται ατε-
λείς μορφές της μίας και μοναδικής «φυσικής» 
θρησκείας, του Ισλάμ. Αυτή η παραδοχή υπήρ-
ξε η βάση για τη διαμόρφωση ενός πλαισίου ανο-
χής των Χριστιανών και των Εβραίων ως υπηκόων 
του Αραβικού Χαλιφάτου, που τελικά επεκτάθη-
κε και στους πιστούς άλλων θρησκειών κι αποτέ-
λεσε το πρότυπο για την αντιμετώπιση των αλλό-
θρησκων σε όλα τα προνεωτερικά μουσουλμανικά 
κράτη. Στα χριστιανικά κράτη, αντίθετα, επικρά-
τησε από νωρίς η λογική της θρησκευτικής ομοιο-
γένειας και προωθήθηκε ενεργά ο εκχριστιανισμός 
των υπηκόων.

Εβραίοι και Χριστιανοί διεκδικούσαν συχνά τα 
ίδια προνόμια καθώς και τη σε βάρος των αλλόθρη-
σκων βελτίωση της θέσης τους και του κύρους τους 
στην Οθωμανική Αυτοκρατορία. Στις συνθήκες αυ-
τές, ο πρώιμος, προπαρασκευαστικός της εθνικής 
συγκρότησης λόγος δεν μπορούσε παρά να είναι 
έντονα αντιεβραϊκός. Το πλέον σύνηθες παράδειγ-
μα σε αυτό το πεδίο είναι οι Διδαχές του Κοσμά του 
Αιτωλού, όπου τα επιχειρήματα κατά των Εβραίων 
παρουσιάζονται συγκροτημένα, επεξεργασμένα, 
λειτουργικά.

Αν και η ελληνική ιστοριογραφία επιλεκτικά συ-
γκρατεί και αναδεικνύει την κακομεταχείριση του 
σώματος του νεκρού πατριάρχη από τον εβραϊκό 
όχλο της Πόλης, λησμονώντας το πογκρόμ που οι 
Ορθόδοξοι της Οδησσού, με την πλήρη υποστήριξη 
των Αρχών, επεφύλαξαν στους Εβραίους της πόλης 

λίγο αργότερα, η πορεία της εθνικής συγκρότησης 
περνά μέσα από την περίπου αυτονόητη θανάτω-
ση των εβραϊκών πληθυσμών όπου η Επανάσταση 
κυριαρχεί. Εύγλωττη είναι η αποτύπωση του ποιος 
μπορεί να είναι Έλληνας πολίτης, από τον Κοραή, 
στα σχόλιά του για το Προσωρινό Πολίτευμα του 
1822: Έλληνας πολίτης είναι ο Χριστιανός «κατά το 
παρόν» και αυτός ο χρονικός προσδιορισμός ίσως 
είναι το μέγιστο που μπόρεσε να συνεισφέρει ο νε-
οελληνικός Διαφωτισμός.

Ακρότητες

Ο επαναστατικός αγώνας των Ελλήνων 
αποτέλεσε το πρώτο πλαίσιο κατά το 
οποίο -στην υπό συγκρότηση ελληνι-

κή επικράτεια- ξέσπασαν αντιεβραϊκές ακρότητες, 
που οδήγησαν στο ξεκλήρισμα όλων των εβραϊκών 
κοινοτήτων της Πελοποννήσου.

Ο στρατηγός Μακρυγιάννης αναφέρει στα απο-
μνημονεύματά του ότι οι Τούρκοι έβριζαν τους Έλ-
ληνες πολεμιστές, λέγοντάς τους «άναντρους κι 
Οβραίους». Μια παρόμοια αναπαράσταση για τον 
«δειλό Εβραίο» -και μάλιστα ανεκδοτολογικού χα-
ρακτήρα- αφηγείται ο Κολοκοτρώνης στα απομνη-
μονεύματά του, κάνοντας λόγο για τον πιο πλού-
σιο Εβραίο της Τριπολιτσάς, που -ενόψει της κατά-
ληψης της πόλης από τους Έλληνες- απευθύνεται 
στον Κολοκοτρώνη, για να διαπραγματευθεί τη δι-
αφυγή και τη σωτηρία του. Ο εν λόγω Εβραίος φο-
ρούσε στη μέση ένα ζευγάρι χρυσές διαμαντοστό-
λιστες πιστόλες, που του τις άρπαξε ο Κολοκοτρώ-
νης, σχολιάζοντας: «Μπα (…) Οβριός κι αρματωμέ-
νος δεν γίνεται!». Στη συνέχεια, ο Κολοκοτρώνης 
φαίνεται να υποσχέθηκε στον Εβραίο τη σωτηρία 
της ζωής του και της οικογένειάς του αντί του αντί-
τιμου των 400.000 πιάστρων, που αντιστοιχούσε σε 
266.000 γαλλικά φράγκα.

Και αν η εξόντωση των Εβραίων της Τριπολι-
τσάς δεν αρκεί για να στηρίξει το τι μέλλον επεφύ-
λασσε η επανάσταση για τους Εβραίους, η περίπτω-
ση του Βραχωρίου (Αγρινίου) δεν αφήνει καμία αμ-
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φιβολία. Ή πόλη παραδίδεται με συνθήκη, ο μου-
σουλμανικός πληθυσμός της διασώζεται, δεν συμ-
βαίνει όμως το ίδιο με τους Εβραίους της πόλης, οι 
οποίοι εξοντώνονται στο όνομα κάποιων αόριστων 
αντιποίνων και κατηγοριών για συνεργασία με τους 
Οθωμανούς. Οι συμφωνίες δεν συμπεριελάμβαναν 
ανθρώπους των οποίων η θρησκεία αποτελούσε 
βρισιά τόσο για τους Χριστιανούς, όσο και για τους 
Μουσουλμάνους.

Η ασφαλής πεποίθηση

Για την κατανόηση της στάσης της Ελληνικής 
Επανάστασης απέναντι στο εβραϊκό στοι-
χείο δύο είναι οι έννοιες-κλειδιά: η ασφαλής 

πεποίθηση και η δικαίωση. Ή ασφαλής πεποίθηση 
των Ελλήνων εκκινεί από τις στερεοτυπικές αντιλή-
ψεις περί δολιότητας, εχθρικότητας και μίσους των 
Εβραίων εναντίον των Ελλήνων. Τα χαρακτηριστικά 
αυτά που αποδόθηκαν στους Εβραίους προσλαμβά-
νονταν ως εγγενείς, ουσιοκρατικές και αμετάβλητες 
ποιότητες του χαρακτήρα τους και στο συλλογικό 
φαντασιακό των Ελλήνων αποτέλεσαν το στεγανό 
ερμηνευτικό πλαίσιο για τα πεπραγμένα των Εβραί-
ων.

Ένα πολύ ενδιαφέ-
ρον ερώτημα είναι κατά 
πόσο οι αρνητικές ανα-
παραστάσεις για τους 
Εβραίους, που συνόδευ-
σαν την ίδρυση του ελ-
ληνικού κράτους, συν-
δέονται με τα μεταγενέ-
στερα αντιεβραϊκά γε-
γονότα που έλαβαν χώ-
ρα στην πορεία του νε-
οσύστατου ελληνικού 
κράτους, το 1891 και το 
1931. Ή διερεύνηση της 
αντίδρασης των ίδιων 
των Εβραίων στο σύ-
νολο αυτών των ελλη-
νικών κατηγοριών για 
τον ρόλο που διαδραμά-
τισαν στην Επανάστα-
ση θα φώτιζε ζητήμα-
τα ανάπτυξης στρατη-

γικών άμυνας και αυτο-υπεράσπισης μειονοτήτων 
και ζητήματα δημιουργίας ισχυρότερων δεσμών της 
εσω-ομάδας. Τέλος, η επακριβής διερεύνηση πτυ-
χών που αφορούν στον καθημερινό βίο των Εβραί-
ων στις εβραϊκές κοινότητες της Πελοποννήσου 
πριν την Επανάσταση και ζητήματα οικονομικών, 
κοινωνικών και πολιτισμικών διακοινοτικών σχέσε-
ων θα βοηθούσε στη βαθύτερη κατανόηση των αιτί-
ων εκείνων που όπλισαν τα χέρια των Ελλήνων επα-
ναστατών με το ίδιο (αν όχι μεγαλύτερο) μίσος απέ-
ναντι στους Εβραίους, πέρα από το μονομερές και 
μονίμως επαναλαμβανόμενο επιχείρημα της μου-
σουλμανοεβραϊκής συνεργασίας κατά την Ελληνι-
κή Επανάσταση. Ή ενασχόληση με τέτοιου είδους 
ερευνητικά ερωτήματα -αν μη τι άλλο- θα αναδεί-
κνυε την πολυπλοκότητα των ζητημάτων που αφο-
ρούν διακοινοτικές σχέσεις, κοινωνικές κατασκευές 
και πολιτισμικές αναπαραστάσεις μέσα από το πρί-
σμα της ποικιλόμορφης συγγραφικής δημιουργίας.

(ΑΥΓΗ, 25.3.2021)

* Η Μαρία Γιαννακάκη είναι πρώην γενική γραμματέ-
ας στο υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωμάτων.

Πίνακας του Παναγιώτη Ζωγράφου «Ο Πόλεμος της Τριπολιτζάς και των περί αυτής Χωρίων».
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H συζήτηση 
περί Αντισημιτισμού στην Ελλάδα 

και οι Εθνικοί μας Μύθοι
Του ΓΙΩΡΓΟΎ ΑΝΤΩΝΙΟΎ

Ή σύγκρουση με ταξύ 
ακαδημαϊκής γνώ-
σης και εθνικών 

μύθων πολλές φορές είναι 
σφοδρή. Στην περίπτωση της 
Γενοκτονίας των Εβραίων τα 
τελευταία χρόνια διεξάγεται 
μια ζωηρή και εξελισσόμενη 

συζήτηση μεταξύ ειδικών και δημόσιας σφαίρας, 
πανευρωπαϊκά. Ή συζήτηση αυτή αφορά τη συμ-
βολή των τοπικών κοινωνιών στην ολοκλήρωση 
των σχεδίων των ναζιστικών δυνάμεων για την 
εξόντωση των Εβραίων της Ευρώπης. Μπορούν οι 
λαοί συνολικά να αισθάνονται περήφανοι ή αντί-
θετα ένοχοι για όσα έκαναν ή δεν έκαναν στο θέμα 
της διάσωσης των Εβραίων; Έως πρόσφατα στην 
Ελλάδα κυκλοφορούσαν αδιάψευστοι μια σειρά 
από εθνικούς μύθους. Ο πρώτος, ότι συλλήβδην η 
ελληνική κοινωνία έδειξε τη μέγιστη δυνατή αλλη-
λεγγύη έναντι των διωκόμενων Εβραίων συμπολι-
τών της. Ένας δεύτερος μύθος ήταν ότι οι Έλληνες 
χριστιανοί ουδέποτε επέδειξαν αντισημιτική συ-
μπεριφορά, στο παρελθόν ή και στο παρόν.

Ο πρώτος ισχυρισμός είναι πιστευτός και πα-
τάει σε κομμάτι της πραγματικότητας σε κοινότη-
τες στις οποίες προέκυψε πράγματι μαζική επίδει-
ξη αλτρουισμού και έμπρακτης αλληλεγγύης με-
ταξύ Εβραίων και Χριστιανών, συμπεριλαμβανο-
μένης φυσικά της αντίστασης. Δεν ήταν, ευτυχώς, 
παντού μαύρη η εικόνα, δεν εξοντώθηκαν, ευτυ-
χώς, παντού οι Εβραίοι σε ποσοστά άνω του ευ-
ρωπαϊκού μέσου όρου. Αντιστρέφοντας την οπτι-
κή γωνία αντιλαμβάνεται κανείς ότι το ιδεολόγη-
μα της εν γένει αλληλεγγύης των Χριστιανών δεν 
στέκει αν μελετήσει κανείς μεγάλες ιστορικές κοι-
νότητες όπως των Ιωαννίνων και της Θεσσαλονί-
κης. Ή ναζιστική κατοχή αποτέλεσε ένα παράθυ-

ρο ευκαιρίας για να λυθούν λιμνάζοντα ζητήματα, 
όπως για παράδειγμα η επέκταση της πόλης και 
του ΑΠΘ εις βάρος του εβραϊκού νεκροταφείου 
της πόλης. Ιδιαιτέρως λανθασμένη -και θα πρό-
σθετα απεχθής- είναι η διεθνώς απαξιωμένη άπο-
ψη για την παθητικότητα των Εβραίων και την άρ-
νησή τους να διασωθούν από τις υποτιθέμενες χεί-
ρες βοηθείας των Χριστιανών. Είναι ιστορικά λαν-
θασμένη η ερμηνεία αυτή, όσο και ηθικά προβλη-
ματική, καθώς μεταφέρει την ευθύνη της εξόντω-
σης στα ίδια τα θύματα.

Ο μύθος της απροϋπόθετης αλληλεγγύης 
επιβίωσε ως τις μέρες μας καθώς χρησί-
μευσε στην «κοινωνική λειτουργικότητα» 

της μεταπολεμικής Ελλάδας. Χριστιανοί και επιζώ-
ντες Εβραίοι όφειλαν να συμβιώσουν εκ νέου και 
να γεφυρώσουν μνήμες σκληρές και πολλές φορές 
αντιφατικές. Δεν ήταν η ώρα για την αναζήτηση 
της αλήθειας ή του ξεκαθαρίσματος των λογαρια-
σμών. Ή εκατέρωθεν υιοθέτηση του ιδεολογήμα-
τος της αλληλεγγύης αποτέλεσε συνεπώς το μόνο 
ασφαλές διαβατήριο για τη μετάβαση στο δύσκολο 
μέλλον που ανέμενε τον ελληνικό εβραϊσμό. Σήμε-
ρα, η χρονική απόσταση, η αρχειακή διαθεσιμότη-
τα και η ασφάλεια και ευημερία που απολαμβάνει ο 
ελληνικός εβραϊσμός μάς επιτρέπει να εξετάσουμε 
αλλιώς το ζήτημα.

Στο ζήτημα του σύγχρονου αντισημιτισμού η 
κατάσταση είναι μάλλον χειρότερη. Μια σειρά από 
ανησυχητικά ευρήματα σε αλλεπάλληλες δημο-
σκοπήσεις τείνουν να δαιμονοποιούνται με τη λο-
γική της συνωμοσιολογίας, της υποτιθέμενης με-
θοδολογικής ανεπάρκειας των ερευνών, των κακό-
πιστων προθέσεων των ερευνητών και της ιδεολο-
γικής αντιπαράθεσης. Αναρωτιέται κανείς πώς γί-
νεται η Ελλάδα να μην έχει ζήτημα αντισημιτικών 
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απόψεων παρά την ύπαρξη πολλών και ακραίων πο-
λιτικά κομμάτων, ορισμένων μάλιστα συγγενικών με 
την ακροδεξιά ιδεολογία. Ταυτόχρονα, η Αριστερά 
αποδείχθηκε ιδιαίτερα εύθικτη στη συζήτηση περί 
αριστερού αντισημιτισμού. Να σημειωθεί ότι πτυ-
χές της υπόθεσης αφορούν και ζητήματα ευτελι-
σμού του Ολοκαυτώματος, όπως έδειξαν οι πολυά-
ριθμες αλλά και ατυχέστατες συγκρίσεις κατά τη δι-
άρκεια της οικονομικής κρίσης. Εσχάτως μέχρι και 
η πανεπιστημιακή αστυνομία εξισώθηκε με το Άου-
σβιτς, ενώ παλιότερα κομμάτι του αντιμνημονιακού 
μετώπου σύγκρινε τους Έλληνες της κρίσης με τους 
Εβραίους στη ναζιστική Γερμανία. Με άλλα λόγια, 
η μείξη θυματοποίησης, συνωμοσιολογίας, εθνοκε-
ντρισμού, ανταγωνισμού, αγνοίας και θα πρόσθετα 
έλλειψης πολιτικής ορθότητας έχουν φέρει την Ελ-
λάδα σε μια μάλλον προβληματική κατάσταση σε 
σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Αποτελούν τα ανωτέρω ελληνικές ιδιαιτερό-
τητες; Όχι ασφαλώς. Τα τελευταία χρόνια 
διάφορες χώρες έχουν ταλανιστεί από τα 

ανωτέρω ζητήματα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η 
Πολωνία, στην οποία το ζήτημα της στάσης έναντι 
των Εβραίων και ο τρέχων αντισημιτισμός αποτέλε-
σαν το επίκεντρο ενός δημοσίου διαλόγου που χώ-
ρισε τη χώρα σε όσους αρνούνταν κάθε ανάμειξη, 
ευθύνη ή αντισημιτική πρόθεση του πολωνικού λα-
ού και σε όσους δεν κρύβονταν πίσω από το δάκτυ-
λό τους και τόνιζαν ότι η πολωνική κοινωνία πρέ-
πει να κοιταχτεί στον καθρέπτη και να παραδεχθεί 
ορισμένες σκληρές αλήθειες. Στην Ελλάδα, παρότι 
στην κοινή γνώμη η απόσταση που πρέπει να διανυ-
θεί παραμένει μεγάλη, είναι παρήγορο ότι οι θεσμοί, 
σε αντίθεση με την Πολωνία, τα τελευταία χρόνια 
έχουν δείξει αξιοσημείωτη σταθερότητα αλλά και 
πρόοδο.

Θα μπορούσε κανείς να ισχυριστεί ότι κομ-
μάτι των ελληνικών θεσμών, αλλά και της 
κοινής γνώμης εμφορούνταν και εμφορεί-

ται από το σύνδρομο του «κάπου αλλού». Ναι μεν ο 
αντισημιτισμός είναι υπαρκτό πρόβλημα, αλλά αυ-
τό δεν αφορά την Ελλάδα. Ναι μεν οι τοπικές κοι-
νωνίες φέρουν ευθύνη για πράξεις ή παραλείψεις 
τους, αλλά αυτό συνέβη κάπου αλλού και όχι στην 

Ελλάδα όπου δείξαμε τη μέγιστη συμπαράσταση. 
Ναι μεν οι Εβραίοι μεταπολεμικά διεκδίκησαν την 
επιστροφή των περιουσιών τους, αλλά τα κατάφε-
ραν με μεγάλη ευκολία λόγω της γενναίας νομοθετι-
κής πρωτοβουλίας του ελληνικού κράτους. Ο ρόλος 
των θεσμών είναι πράγματι καταλυτικός. Ή Εκκλη-
σία, οι κρατικές πολιτικές, η εκπαίδευση, η τοπική 
αυτοδιοίκηση, αποτελούν και θα πρέπει να αποτε-
λούν τους καταλύτες αλλαγής και καθοδήγησης της 
κοινής γνώμης. Δύο παραδείγματα μόνο, ευτυχώς 
όχι τα μόνα. Ο πρώην δήμαρχος Θεσσαλονίκης Γ. 
Μπουτάρης και ο γ.γ. Θρησκευμάτων Γ. Καλαντζής 
έχουν συνεισφέρει καθοριστικά στην αλλαγή αυτής 
της νοοτροπίας. Δεν είναι ευτυχώς όλοι οι δημόσιοι 
λειτουργοί ίδιοι.

Για να συνοψίσουμε, προσωπικά δεν αισθάνο-
μαι ότι φυλώ Θερμοπύλες ή ότι το πατριωτι-
κό μου καθήκον υποβάλλει την ωραιοποίη-

ση πτυχών του παρελθόντος. Αισθάνομαι αντίθετα 
ότι οφείλω να συμβάλλω στην αξιοποίηση των πο-
ρισμάτων της σύγχρονης έρευνας για την αφύπνι-
ση των νέων σε μια σειρά από κρίσιμα θέματα. Το 
μέλλον μας άλλωστε δεν εξαρτάται από την άπο-
ψη των σημερινών δεκαπεντάχρονων για το ζήτη-
μα των εβραϊκών περιουσιών. Εξαρτάται όμως από 
τις απόψεις τους για τη μισαλλοδοξία, τον ρατσισμό, 
τον ναζισμό, τη δημοκρατία και τους εχθρούς της. 
Για όλα τα ανωτέρω το Ολοκαύτωμα αποτελεί ιδα-
νικό παράδειγμα της κατανόησης και της μετάδο-
σης των ευρωπαϊκών αξιών, απόκτησης ηθικής πυ-
ξίδας και αναγνώρισης των συλλογικών αλλά κυρί-
ως ατομικών ευθυνών. Γιατί όλα αυτά δεν συνέβη-
σαν «κάπου αλλού». Συνέβησαν (και) στην Ελλάδα, 
στις γειτονιές μας, στις πλατείες μας και στα σχο-
λεία μας. Ή χώρα μας δεν κινδυνεύει, όχι ακόμη του-
λάχιστον, από το υπερβολικό και ενοχικό αυτομα-
στίγωμα, όπως φοβούνται ορισμένοι. Προς το πα-
ρόν κινδυνεύει περισσότερο από τη διαιώνιση εθνι-
κών μύθων που συσκοτίζουν την ιστορική αλήθεια 
και υπονομεύουν τη δυνατότητα αυτοκριτικής μα-
τιάς και εξωστρέφειας. Κινδυνεύει δηλαδή από την 
«πολωνοποίηση» του δημοσίου διαλόγου.

(Καθημερινή, 4.2.2021)
*  Ο Γιώργος Αντωνίου είναι επίκουρος καθηγητής 

Εβραϊκών Σπουδών στο ΑΠΘ.
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ΡΗΤΟΡΙΚΗ ΜΙΣΟΥΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΗΜΙΤΙΣΜΟΣ
Ο Πόλεμος στην Ψηφιακή Εποχή

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΉ ΠΙΚΡΑΜΜΕΝΟΎ

Ή λέξη Ολοκαύτωμα, 
μία καθαρά αρχαία 
ελληνική λέξη, χρη-

σιμοποιήθηκε ήδη από τους 
χρόνους της Παλαιάς Διαθή-
κης. Αιώνες αργότερα, μετά 
τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, 
χρησιμοποιήθηκε για να εκ-

φράσει την άνευ προηγουμένου καταστροφή του 
εβραϊκού στοιχείου στην Ευρώπη με τη ναζιστική 
γενοκτονία εις βάρος των Εβραίων. Στις 12 και 13 
Οκτωβρίου στο Malmö της Σουηδίας στη διάρκεια 
του Διεθνούς Φόρουμ για τη Μνήμη του Ολοκαυτώ-
ματος και την καταπολέμηση του Αντισημιτισμού, η 
λέξη Ολοκαύτωμα ακούστηκε και αναγράφηκε εκα-
τοντάδες φορές για να σηματοδοτήσει και να ενισχύ-
σει τη βαρύτητα του μηνύματος κατά της ρητορικής 
μίσους και του αντισημιτισμού στη σύγχρονη εποχή. 
Όλοι δε οι συμμετέχοντες συμφώνησαν πως τα φαι-
νόμενα αυτά όχι μόνο δεν ανήκουν στο παρελθόν, 
αλλά αποτελούν μια διαρκή απειλή που πρόσφατα 
εμφανίζεται να ενισχύεται-κυρίως στην ψηφιακή 
«κοινωνία» του Διαδικτύου. Ή Ελλάδα συμμετείχε 
ενεργά στο Διεθνές Φόρουμ ως προεδρεύουσα χώρα 
του International Holocaust Remembrance Alliance 
(IHRA) το 2020- 2021. Οι συμμετοχές ήταν υψηλού 
επιπέδου. Παρέστησαν, μεταξύ άλλων, το βασιλικό 
ζεύγος της Σουηδίας, ο Πρωθυπουργός της Σουη-
δίας Stefan Lofven, ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου Charles Michel, αρχηγοί κρατών κ.ά. 
Συμμετείχαν επίσης διαδικτυακά διεθνείς πολιτικές 
προσωπικότητες όπως οι Emmanuel Macron, Justin 
Trudeau, Antony Blinken, Antonio Guterres, Ursula 
von der Leyen κ.ά.

Ως εποπτεύων της Ελληνικής Προεδρίας του 
IΉRA αναφέρθηκα αρχικά στη στρατηγική 
της Ελληνικής Κυβερνήσεως του Κυριάκου 

Μητσοτάκη που περιλαμβάνει τη στήριξη της ιστορι-
κής μνήμης του Ολοκαυτώματος μέσω της εκπαίδευσης, 

ειδικά τώρα που οι τελευταίοι επιζώντες μάς εγκατα-
λείπουν και μας αφήνουν χωρίς τις συγκλονιστικές 
προσωπικές τους αφηγήσεις. Ή ιστορική αυτή συγκυ-
ρία αναδεικνύει την ανάγκη να βρεθούν τα κατάλληλα 
μέσα που θα μεταφέρουν ακέραιες τις μαρτυρίες και τα 
αφηγήματα του Ολοκαυτώματος, ώστε να ενταχθούν 
στη συνείδηση των επόμενων γενεών ως αντίδοτο σε 
κάθε είδους ρατσισμό και ρητορική μίσους.

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της στρατηγικής 
καταπολέμησης του αντισημιτισμού κατά την 
περίοδο 2021 – 2030, σημείωσα την ανάγκη 

ενίσχυσης και εφαρμογής των βασικών μέτρων της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε κάθε χώρα – μέλος της.

Να θυμίσω ότι ήδη η ευρωπαϊκή στρατηγική κα-
θορίζει μέτρα που επικεντρώνονται:

1. Στην πρόληψη και στην καταπολέμηση κάθε 
μορφής αντισημιτισμού με τη δημιουργία ενός πα-
νευρωπαϊκού δικτύου αξιόπιστων πηγών επισήμαν-
σης παράνομου περιεχομένου και ενίσχυσης εβραϊ-
κών οργανώσεων για την εξάλειψη της ρητορικής μί-
σους στο Διαδίκτυο·

2. Στην προστασία και στη διαφύλαξη της εβραϊ-
κής ζωής στην ΕΕ με την αξιοποίηση και τη διάθεση 
πόρων και μηχανισμών προστασίας δημόσιων χώρων 
και χώρων λατρείας- και

3. Στην εκπαίδευση, στην έρευνα και στη διατή-
ρηση της μνήμης του Ολοκαυτώματος. Σήμερα, ένας 
στους είκοσι Ευρωπαίους δεν έχει ακούσει ποτέ για 
το Ολοκαύτωμα. Για να διατηρηθεί η μνήμη ζωντανή, 
η Επιτροπή θα στηρίξει τη δημιουργία ενός δικτύου 
τοποθεσιών όπου πραγματοποιήθηκε το Ολοκαύτω-
μα, στις οποίες περιλαμβάνονται και τοποθεσίες που 
δεν είναι ευρύτερα γνωστές, για παράδειγμα τοποθε-
σίες που χρησιμοποιήθηκαν ως κρυψώνες ή ως τόποι 
εκτελέσεων.

Τα μέτρα αυτά συμπληρώνονται από τις διεθνείς 
προσπάθειες της ΕΕ για την αντιμετώπιση του αντι-
σημιτισμού σε παγκόσμιο επίπεδο.

Ύπογράμμισα ωστόσο ότι η στρατηγική της Ευρω-
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παϊκής Επιτροπής οφείλει να υπο-
στηριχθεί παράλληλα, τόσο από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο όσο και 
από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, προ-
κειμένου οι εθνικές στρατηγικές 
των κρατών – μελών να συντονί-
ζονται και να αξιολογούνται σε τα-
κτά χρονικά διαστήματα. Ή αξιολό-
γηση αυτή πρέπει να γίνεται καθώς 
τα κράτη – μέλη έχουν ήδη αναλά-
βει δέσμευση για την πρόληψη και 
την καταπολέμηση κάθε μορφής 
αντισημιτισμού μέσω νέων εθνικών 
στρατηγικών ή και σχεδίων δράσης 
για την πρόληψη του ρατσισμού, 
της ξενοφοβίας, της ριζοσπαστι-
κοποίησης και του βίαιου εξτρεμι-
σμού.

Ειδικά στον χώρο της ψηφι-
ακής εποχής, με τις αναρίθ-
μητες πλατφόρμες και πηγές 

ενημέρωσης, η εποπτεία, ο έλεγχος 
και η παρέμβαση θεσμικών οργάνων 
στις περιπτώσεις ρατσισμού για το 
θρήσκευμα, την εθνότητα, το φύλο 
ή τον σεξουαλικό προσανατολισμό 
οφείλει να είναι συνεχής αλλά και 
επίκαιρος, σύμφωνα με τις συνεχώς 
εναλλασσόμενες εξελίξεις στη χρή-
ση και τις εφαρμογές του διαδικτύ-
ου. Εστίασα πιο συγκεκριμένα στο 
γεγονός ότι οι νέες γενιές πολιτών 
αναζητούν πληροφόρηση, γρήγο-
ρα και σχεδόν αποκλειστικά στις 
χιλιάδες πλατφόρμες ενημέρωσης 
του Διαδικτύου, γεγονός που εκ-
μεταλλεύονται επιτήδειοι προπα-
γανδιστές ακραίων πολιτικών και 
υποκινητές βίαιων εκδηλώσεων. Γι' 
αυτό άλλωστε και χαιρετίσθηκε από 
όλους τους συμμετέχοντες η ενερ-
γή παρουσία κορυφαίων στελεχών 
εταιρειών που διαχειρίζονται σημα-
ντικές πλατφόρμες του διαδικτύου 
(Facebook, YouTube, Tik Tok κ.ά.).

Όλα αυτά τα ζητήματα θα έχου-
με την ευκαιρία να εξετάσουμε 
εκτενώς στα πλαίσια των εκδηλώ-
σεων που προγραμματίζονται στη 
διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας 
του IHRA και ειδικότερα στο προ-
σεχές Διεθνές Συνέδριο που θα φι-
λοξενηθεί τον Φεβρουάριο – Μάρ-
τιο του 2021 στην πρωτεύουσα της 
Ήπείρου και συγκεκριμένα στα Ιω-
άννινα. Την ελληνική πόλη με την 
πλέον πολυάριθμη και δραστήρια 
εβραϊκή κοινότητα μέχρι τον Β’ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο.

Τέλος, στην παρέμβασή μου 
ανέφερα τη σπουδαιότατα 
της ανανέωσης της μνήμης 

και της συμπόρευσης των μηνυμά-
των με τη σύγχρονη εποχή και τις 
νέες γενιές μέσα από εξελισσόμενα 
και ζωντανά Μουσεία Μνήμης του 
Ολοκαυτώματος που βρίσκονται σε 
όλο και περισσότερες χώρες του κό-
σμου. Ή Ελλάδα προχωρά με στα-
θερά βήματα στην ίδρυση και λει-
τουργία ενός τέτοιου εμβληματικού 
Μουσείου στη Θεσσαλονίκη που θα 
«επικοινωνεί» και θα «συνομιλεί» με 
αντίστοιχα Ιδρύματα, Μουσεία και 
Φορείς του εξωτερικού σε μία αλλη-
λοτροφοδότηση και επικαιροποίη-
ση των μηνυμάτων που θέλουμε να 
στείλουμε ώστε η βασική Αρχή του 
ΠΟΤΕ ΞΑΝΑ να είναι πάντοτε ‒και 
για όλους όσους θα ακολουθήσουν‒ 
σαφής, ευκολονόητη, αδιαπραγμά-
τευτη αλλά κυρίως, απαράγραπτη.

* Ο Παναγιώτης Πικραμμένος είναι 
Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης. Το άρ-
θρο, βασισμένο στην ομιλία του στο 
Διεθνές Φόρουμ για τη Μνήμη του 
Ολοκαυτώματος, στο Μάλμε, δημο-
σιεύθηκε στην εφημερίδα ΤΑ ΝΕΑ, 
(23.10.2021).

EDDIE JAKU
Ο πιο ευτυχισμένος
άνθρωπος στη Γη
Η όμορφη ζωή ενός 
επιζώντα του Άουσβιτς
Πρόλογος Μαρίζα Ντεκάστρο,
μτφρ. Σοφία Τρουλλινού
Εκδόσεις Ψυχογιός, 
Αθήνα, Οκτώβριος 2021

Κυνηγήθηκε, συνελήφθη, βα-
σανίστηκε, κρατήθηκε αιχ-

μάλωτος, απέδρασε, ξανασυνελή-
φθη, εκτοπίστηκε, απελευθερώ-
θηκε, επιβίωσε….από τη «Νύχτα 
των Κρυστάλλων», από το Μπού-
χενβαλντ, από το Άουσβιτς, από 
την «πορεία θανάτου»… ο Eddie 
Jaku (γεν. Abraham Jakubowicz, 
το 1920 στη Γερμανία) επέζησε… 
και σήμερα θεωρεί τον εαυτό του 
τον πιο ευτυχισμένο άνθρωπο στη 
γη. Όπως χαρακτηριστικά αναφέ-
ρεται στην ελληνική έκδοση του 
βιβλίου του: «Έχω αντικρίσει τις 
χειρότερες πλευρές της ανθρω-
πότητας, τις φρικαλεότητες των 
στρατοπέδων συγκέντρωσης και 
τις προσπάθειες των ναζί να αφα-
νίσουν τον λαό μου. Μέσα απ’ όσα 
βίωσα, έμαθα αυτό: η ζωή μπο-
ρεί να είναι όμορφη, αν την κάνεις 
όμορφη. Θα σας διηγηθώ την ιστο-
ρία μου – για μεγάλα διαστήματα 
θλιβερή και ζοφερή, αλλά με ευτυ-
χή κατάληξη. Επειδή η ευτυχία εί-
ναι τελικά επιλογή μας. Από εμάς 
εξαρτάται. Ας δούμε πώς».
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ΖΑΝ ΚΟΕΝ

Επίκαιρα άρθρα
από το παρελθόν
Καθημερινή 1985-1992
Εκδ. Ιωάννης Φλάουνας, 2020

Στο βιβλίο του «Επίκαι-
ρα άρθρα από το πα-

ρελθόν» ο Ζαν Κοέν, δημο-
σιογράφος, πολιτικός ανα-
λυτής και ανταποκριτής 
Ισραηλινών μέσων, σταχυ-
ολογεί 60 άρθρα του που 
γράφτηκαν για την εφημε-
ρίδα «Καθημερινή» την πε-
ρίοδο 1985-1992 και ανα-
φέρονται στον Εβραϊσμό, 
την Μέση Ανατολή και τις 
σχέσεις Ελλάδας - Ισραήλ. 
Θέματα διαχρονικά ή χρο-
νίζοντα. Αναλύσεις ακό-
μη επίκαιρες ή που μας βο-
ηθούν στην κατανόηση 
της επικαιρότητας της πο-
λύπλοκης Μέσης Ανατο-
λής. Όπως χαρακτηριστι-
κά αναφέρει στον πρόλογο 
του βιβλίου ο Δρ. Ιωάννης 
Σ. Παπαφλωράτος, Νομι-
κός-Διεθνολόγος, καθηγη-
τής παραγωγικών σχολών: 
«Τα συγκεκριμένα κείμε-
να συγκεντρώθηκαν προ-
κειμένου ο αναγνώστης να 
αποκτήσει μία σαφή και, 
κατά το δυνατόν, πλήρη ει-
κόνα των τεκταινομένων 
στον ευαίσθητο χώρο της 
Μέσης Ανατολής, όπου δι-
ακυβεύονται και σημαντι-

κά ελληνικά συμφέροντα. 
Εν κατακλείδι, το βιβλίο 
αυτό αποτελεί μία πολύτι-
μη συνεισφορά στην αντι-
κειμενική γνώση τόσο για 
τον πολίτη του σήμερα όσο 
και για τον ερευνητή του 
αύριο».

ΡΟΖΙΝΑ ΒΑΡΟΥΧ – ΣΑΠΟΡΤΑ

Στη μεγάλη περιπέτεια
Απομνημονεύματα
Επιμέλεια, Πρόλογος, Σημειώσεις: 
Γεώργιος Μ. Σαρηγιάννης
Έκδοση Μουσείο Μπενάκη – 
Ηρόδοτος, Αθήνα 2021

Ή Ροζίνα Βαρούχ-Σα-
πόρτα (1871-1951), 

καταγόμενη από οικογέ-
νειες μεγάλων υφασματε-
μπόρων των Ιωαννίνων, 
γεννήθηκε στα Ιωάννινα 
και έζησε στον Βόλο και 
στην Αθήνα. Μητέρα επτά 
παιδιών, μεταξύ αυτών και 
του γνωστού αρχιτέκτονα 
Ισαάκ Σαπόρτα, βίωσε τις 
περιπέτειες μισού αιώνα 
ελληνικής ιστορίας.

Στα απομνημονεύμα-
τά της αφηγείται τη μακρά 
ζωή της, όπως την αναθυ-
μόταν κοντά στα ογδόντα 
χρόνια της: τους αρραβώ-
νες και τον γάμο της, τις 
γεννήσεις των παιδιών της, 
τις δυσκολίες της οικογέ-
νειας, τη μετανάστευση 
στις ΉΠΑ (1916 – 1927), 
τον μεσοπόλεμο και την 

κατοχή στην Αθήνα. Από 
τις σελίδες του βιβλίου της 
αναδύεται η θέση της γυ-
ναίκας μέσα στην εβραϊ-
κή -και όχι μόνον- οικογέ-
νεια του μεσοπολέμου και 
οι αγώνες της να κρατήσει 
το σπίτι, ενώ τα πολιτικά 
γεγονότα και οι εξελίξεις 
της μεγάλης ιστορίας την 
αφήνουν μάλλον αδιάφο-
ρη, εκτός αν αγγίζουν άμε-
σα εκείνη ή μέλη της οικο-
γένειάς της. Το πρωτότυπο 
του χειρογράφου της Ροζί-
νας φυλάσσεται στο Μου-
σείο Μπενάκη, στα Αρχεία 
Νεοελληνικής Αρχιτεκτο-
νικής, μαζί με όλο το αρχι-
τεκτονικό έργο και το Αρ-
χείο του γιού της, Ισαάκ 
Σαπόρτα, το οποίο δώρισε 
ο ίδιος στο Μουσείο.

ΙΩΣΗΦ ΒΕΝΤΟΥΡΑΣ
Άσμα Ασμάτων
το εβραϊκό κείμενο 
και οι ερμηνείες του
Εκδόσεις Νίκας, Αθήνα 2021

Ή δίγλωσση νέα αυτή 
έκδοση του Άσματος 

Ασμάτων παρουσιάζει το 
κείμενο του Εβραϊκού Κα-
νόνα με τη φωνητική του 
μεταγραφή και μετάφραση 
στα ελληνικά.

Το βιβλίο περιλαμβά-
νει επίσης μία ανθολόγηση 
σχολιασμών για κάθε στί-
χο, οι οποίοι αναφέρονται 

στην κοσμική του ανάγνω-
ση, την επίσημη θρησκευ-
τική του ερμηνεία και την 
προσέγγισή του σύμφωνα 
με τον εβραϊκό μυστικισμό.

Στο βιβλίο εξετάζο-
νται οι διάφορες θεωρί-
ες που έχουν διατυπω-
θεί όσον αφορά την ερμη-
νεία του Άσματος, τον συγ-
γραφέα του, τη χρονολο-
γία γραφής του, και συνο-
δεύεται από παραρτήμα-
τα που βοηθούν στην κα-
τανόησή του.

Ο ομότιμος καθηγη-
τής Εβραϊκών Σπουδών 
στο Πανεπιστήμιο του Κέ-
ιμπριτζ Nicholas de Lange 
γράφει στο εισαγωγικό του 
σημείωμα: «Ο Ιωσήφ Βε-
ντούρας έχει προσφέρει 
ένα εξαιρετικό έργο μετα-
φράζοντας πιστά το Άσμα 
Ασμάτων από το μασοριτι-
κό κείμενο, το οποίο παρα-
θέτει μαζί με την προφορά 
του στα ελληνικά».

Στο επίμετρό της, η κα-
θηγήτρια της Συγκριτικής 
Θρησκευτικής Λογοτε-
χνίας στη Θεολογική Σχο-
λή του Ε.Κ.Π.Α. Κίρκη Κε-
φαλέα, γράφει: «Το γεγο-
νός ότι ο Βεντούρας προ-
χωράει τη σκέψη του ακό-
μη παραπέρα θεωρώντας 
ότι το Άσμα Ασμάτων «εί-
ναι προϊόν εν μέρει ονεί-
ρου και εν μέρει φαντασί-
ωσης μιας αφανέρωτης γυ-
ναίκας που είναι και η συγ-
γραφέας του» είναι ένα συ-
μπέρασμα που μας προκα-
λεί να (ξανά)ασχοληθούμε 
με το ποίημα αυτό και να το 
ξαναδιαβάσουμε από μιαν 
άλλη οπτική γωνία».

BιβλίοBιβλίο
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ΜΠΕΝΗΣ ΝΑΤΑΝ

Το μέλλον του ήταν 
στο παρελθόν του
Μυθιστορηματικό χρονικό
Εκδόσεις Αλεξάνδρεια, 
Νοέμβριος 2021
Πρόλογος: Χρήστος Λάζος

Ή ετυμολογία του ονό-
ματος Μωυσής (Μω-

ύς) σημαίνει «Αυτός που 
σώθηκε από το νερό», πα-
ραπέμποντας στη διάσω-
ση του Μωυσή όταν ήταν 
μωρό στα νερά του Νεί-
λου. Παρομοίως ο ήρω-
ας του βιβλίου σώθηκε όχι 
από το νερό αλλά από το 
Άουσβιτς. Όμως έχει ση-
μασία από πού σώζεται κα-
νείς; Το βιβλίο αφηγείται 
την ιστορία του πατέρα του 
συγγραφέα, Μωύς Νατάν, 
ενός Έλληνα Εβραίου από 
τη Θεσσαλονίκη, που επέ-
στρεψε από τα στρατόπε-
δα συγκέντρωσης και βρή-
κε τη δύναμη να ξαναστή-
σει τη ζωή του από την αρ-
χή. «Ζει σήμερα μόνο στο 
δικό μου το μυαλό. Όταν 
πηγαίνω στη Θεσσαλονί-
κη», γράφει ο Μπένης Να-
τάν, καθηγητής αεροδια-
στημικής στο Πανεπιστή-
μιο Technion του Ισρα-
ήλ, «επισκέπτομαι τον τά-
φο του, αφήνω ένα πετρα-
δάκι και προσπαθώ να μά-
θω ποιος ήταν, τι έκανε και 
για ποιο λόγο. Τους βλέπω 
μπροστά μου, τον Μωύς, τη 
Λουίζα, τον Οβαδιά, τη Ρε-
βέκκα, τη Ρασέλ, τη Ρενέ. 
Είναι όλοι μόνο στη φαντα-
σία μου, σαν να μην έζησαν, 
σαν να μην πέρασαν από 

τον πλανήτη αυτόν. Με 
βασανίζουν οι μορφές αυ-
τές. Σαν φαντάσματα που 
περιφέρονται ακόμη ανά-
μεσα στην ύπαρξη και στο 
αντίθετό της. Με ρώτησε η 
κόρη μου αν, όταν τελειώ-
σω τούτο το γραπτό, θα τε-
λειώσει για μένα το Άου-
σβιτς. Ή σχέση μας με τους 
γονείς μας ολοκληρώνεται 
με τον δικό μας θάνατο, όχι 
με τον δικό τους. Για μένα, 
το Άουσβιτς θα τελειώσει 
μαζί με τη ζωή μου».

ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΘΕΜΑΤΑ

Αφιέρωμα: Ή μνήμη της 
Shoah – 75 χρόνια μετά
τ. 150 – 152, Οκτώβριος 2020 – 
Ιούνιος 2021

Το τριπλό τεύχος 150-
151-152 της τριμηνιαί-

ας έκδοσης επιστημονικού 
προβληματισμού και παι-
δείας «Σύγχρονα Θέματα», 
περιλαμβάνει εκτενές αφι-
έρωμα στο Ολοκαύτωμα με 
θέμα:  «Ή μνήμη της Shoah 
– 75 χρόνια μετά», σε επι-
μέλεια της ιστορικού Οντέτ 
Βαρών-Βασάρ. Το αφιέρω-
μα ξεκινά με εισαγωγή της 
επιμελήτριας και χαιρετισμό 
του Γερμανού πρέσβη στην 
Ελλάδα Δρα Ερνστ Ράιχελ. 
Στις μελέτες που δημοσιεύ-
ονται:  η Γαρυφαλλιά Μίχα 
γράφει για την επίπονη δι-
αδικασία συγκρότησης της 
μνήμης του Ολοκαυτώμα-
τος στο Ισραήλ από το 1948 
μέχρι σήμερα, η Οντέτ Βα-
ρών-Βασάρ εκθέτει τον τρό-
πο με τον οποίο η μνήμη της 
Shoah διαμορφώθηκε στην 

Ελλάδα από τη δεκαετία 
του 1990 κι έπειτα, ενώ η 
Αλεξάνδρα Πατρικίου ανα-
δεικνύει τη σημασία των εκ-
παιδευτικών επισκέψεων 
μαθητών ελληνικών σχο-
λείων στο Κρατικό Μουσείο 
του Άουσβιτς-Μπίρκενα-
ου. Ο Μίλτος Φραγκόπου-
λος πραγματεύεται τη σύν-
θετη σχέση μεταξύ τέχνης 
και Ολοκαυτώματος, η Αρι-
έλλα Ασέρ διαβάζει υπό ψυ-
χαναλυτικό πρίσμα το μυθι-
στόρημα του W. G. Sebald 
Άουστερλιτς, o Ιάσων Ξύ-
γκης εστιάζει στο ρηξικέ-
λευθο κινηματογραφικό έρ-
γο Shoah του Κλωντ Λαν-
ζμάν και η Βίκυ Ιακώβου 
στην πρόσφατη ταινία μυ-
θοπλασίας Ο γιος του Σα-
ούλ του Λάζλο Νέμες.

ΜΑΪΡ Σ. ΜΑΪΣΗΣ
Αναμνήσεις 1940-1945
Αυτοέκδοση, Χαλκίδα 2021

Ο Μαΐρ Μάισης, ιστο-
ριοδίφης και λαογρά-

φος της Ισραηλιτικής Κοι-
νότητας Χαλκίδας, κυκλο-
φόρησε το νέο του βιβλίο, 
με τίτλο «Αναμνήσεις 1940 
– 1945», όπου καταγράφει 
τις μνήμες και τις σκέψεις 
του, ως παιδί τότε, από την 
σκληρή περίοδο της Γερμα-
νικής Κατοχής.

Τα βιώματα ενός παι-
διού, που με το τέλος του 
πολέμου έγινε 10 ετών, της 
οικογένειάς του -που δια-
σώθηκε χάρη στους «φύ-
λακες αγγέλους» της, και 
της Κοινότητάς του, μέσα 
από 14 αυτοτελείς ιστορί-

ες, αναπλάθουν την ιστο-
ρία της Κατοχής και το δρά-
μα του διωγμού των Εβραί-
ων, στη Χαλκίδα κυρίως, και 
στην υπόλοιπη Ελλάδα.

Όπως χαρακτηριστικά 
γράφει στον πρόλογό του ο 
συγγραφέας: «το βιβλίο πε-
ριγράφει βασικά την εμπει-
ρία που αποκόμισε ένα παι-
δί που, αντί για αθώα παι-
χνίδια, … αντί να διαβάζει 
παραμύθια και να μαθαίνει 
γράμματα, να φθάνει στο 
σημείο να αντικρίζει κατα-
μεσής στους δρόμους αν-
θρώπους ρακένδυτους, πει-
νασμένους, σκελετωμένους 
από την πείνα και την αρ-
ρώστια. Ακόμα πιο τρομε-
ρή η εμπειρία ενός παιδιού 
να αντικρίζει τουφεκισμούς, 
εμπρησμούς, ξυλοδαρμούς, 
πείνα, γύμνια, δάκρυα φό-
βου και μάτια γεμάτα τρό-
μο, χωρίς την ελάχιστη συ-
μπόνοια». «Θέλω να πι-
στεύω, να ελπίζω και να αι-
σιοδοξώ, πως θα δω κάπο-
τε τους ανθρώπους να σέ-
βονται τα πιστεύω του άλ-
λου…και πως θα χαθούν τε-
λείως από το λεξιλόγιό μας 
οι λέξεις φανατισμός, αντι-
σημιτισμός, μισαλλοδοξία 
και θα επικρατήσει η ειρήνη 
στις ψυχές των ανθρώπων», 
καταλήγει ο Μ. Μάισης.

Το βιβλίο προλογίζει ο 
νομικός, ιστορικός και συγ-
γραφέας Θρασύβουλος Πα-
παστρατής, ο οποίος τονί-
ζει ότι το βιβλίο «αποτελεί 
ιστορική παρακαταθήκη και 
απόσταγμα ψυχής του συγ-
γραφέα, καθώς εστιάζει στη 
σημαντικότερη ιστορική πε-
ρίοδο της νεώτερης Ελληνι-
κής ιστορίας που σημάδε-
ψε την Ελλάδα και τον λαό 
της».

Το βιβλίο διακινεί ο 
συγγραφέας του, επικοι-
νωνία: pappou.chalkida39@
gmail.com
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Summary of Contents of Issue 256, vol. 44 • July – December 2021 
SPEC I A L EDITION: 200 YEARS FROM GREECE’S WAR OF INDEPENDENCE 
Angles of the Historic Course of the Greek Jews in 200 Years Since the Greek Revolution and the National Independence

PA R T  I I

✔ In the editorial, KIS Secretary General Victor Eliezer presents the 
contents of the second anniversary issue of Chronika, which 
closes the Bicentenary of Greece’s Independence.
✔ The mayor of Ioannina Moissis Elisaf, in his speech welcoming 
the President of the Committee “Greece 2021”, Gianna Angelopou-
lou, in Ioannina, introduces the focal point of the anniversary: 
to turn celebration into education.

IN THE HISTORY SECTION:
✔ KIS President David Saltiel focuses on the milestones of Jewish 
contribution to the history of Greece in the last 200 years.
✔ We publish the essay entitled “Jewish Contribution to the 
struggle for independence” written in 1971 by the late KIS 
President Moses Constantinis on the occasion of the 150 years since 
the Greek Revolution.
✔ From the book “The history of the Jewish Community of Chalkis 
from 586 b.c. to 2001 a.d.” (2013), by the researcher Mair Maissis, 
we republish the chapter on the Greek Revolution and the Jews 
of Chalkis.
✔ In her study «The work of the Schools of Alliance Israélite 
Universelle in Thessaly», historian Dina Moustani presents the 
course of the westernization of education.
✔ Based on her research in the General Archives of Drama (in 
Macedonia), historian Georgia Bakali revives the history of the 
Jewish Community of Drama.

THE HOLOCAUST SECTION of this issue focuses on emblematic fig-
ures of survivors:
✔ Historian Odette Varon – Vassard presents the life and work of 
Berry Nachmias, late President of the Greek Holocaust Survivors 
Association, on the occasion of the second edition of her testimony 
“A cry for tomorrow”, which includes an exhaustive addendum by O. 
Varon-Vassard.
✔ The story of Joseph Lovinger, a Hungarian born Jew, in war-
time Athens, is presented by researcher and film director Maurice 
Amaraggi. Joseph Lovinger left a powerful imprint on the history 
of the Greek Jewish Community which he served for more than 20 

years as President of the Central Board of Jewish Communities in 
Greece during the periods 1967-1976 & 1978-1991.
✔ Auschwitz survivor Artemis Miron (born Batis) gives testi-
mony of her sufferings during World War II, that brought her from 
her native city Ioannina to the Nazi death camps and ultimately to 
Jerusalem where she settled after the liberation. Her autobiogra-
phy, sponsored by Yad Vashem and the Azrieli Foundation, was pub-
lished in 2019, in Hebrew.
✔ Holocaust survivor Isaac Mizan passed away on May 28, 2021. 
He played a key role in recent years Holocaust commemoration 
events as a living testimony of the Nazi atrocities. We publish ex-
cerpts from press articles and obituaries in his memory.
✔ An unknown aspect of the occupation and the Holocaust of the 
Greek Jews came to light with the unveiling of the reconstructed 
monument for the Jews who were sent by the Nazis to slave 
labor on the railway network of the Lianokladi-Karya area 
(Central Greece, Fthiotida region). We publish an account on the 
unveiling ceremony which took place on October 14, 2021, at the 
Lianokladi railway station, in the presence of the Minister of Infra-
structure and Transport, Mr. Costas Karamanlis.

IN THE SECTION ON ANTISEMITISM:
✔In her article “Anti-Jewish sentiment in 1821” Maria Gianna-
kaki, former MP and Secretary General of the Ministry of Justice of 
Greece, presents data on the outburst of antisemitic incidents dur-
ing the Revolution.
✔History professor Giorgos Antoniou writes about “Antisemitism 
and the national myths” and stresses the importance of a na-
tional introspection of all aspects of the country’s history in relation 
of the Holocaust of the Greek Jews.
✔Under the title “Hate rhetoric and antisemitism – The war 
in the digital era”, we publish the speech delivered by the Vice 
President of the Government Panagiotis Pikrammenos at the Malmo 
International Forum on Holocaust Remembrance and Combating 
Anti-Semitism, in which he refers to Greece’s initiatives to combat 
antisemitism on the occasion of this year’s Greek presidency of IHRA.
✔The issue ends with book reviews.
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